

# 现代快报记者提问国家卫计委主任 “单独两孩”准生手续将简化

## 快报提问 “二孩”准生证是否会取消? 手续如何精简?

我带来了一位读者的提问,想请问一下李斌主任。这位读者是一位办公室主任,经常有员工找他来开各种各样的证明,从以前的结婚申请、单身证明,现在又多了个生“二孩”的申请。如果开的话,没有相关的依据;如果不开,又耽误了员工的大事,他很难。所以我们想请您介绍一下,“单独两孩”政策出台后,配套政策何时落实?“二孩”的准生证今后会不会取消,会否精简并制定申请“生二孩”的流程标准? 谢谢。

## 李斌回应 将推进“单独两孩”准生证改革

“你说的就是办证难问题,直击软肋。”李斌坦言,最近在这方面有很多报道,确实要认真对待,认真研究,很好地解决这个问题。她说,“实施‘单独两孩’政策以后,我们要研究推进计划生育服务办证的改革。”  
现在有些地方也在进行这方面的改革,比如有些省市已经取消了第一个孩子的生育服务证,有的把服务证由申请领取改为主动发放,还有的可以在网上申报、办理,“像这些好的做法我们要认真总结,尽快推广,总的还是要精简审批材料,缩短审批时限,简化程序,尽最大的努力来方便群众。”她还举例说,现在很多地方已经搞了政务大厅,服务对象进了门,一个窗口服务,“不用来回跑,由工作人员来做做好衔接工作。”  
那么,是不是绝大多数证都一

下子取消呢?她表示,比如“单独两孩”政策,哪些是符合政策的,哪些是不符合政策的,可能有所区别,尽量解决好这个问题。  
另外,她还特别提出,要加快信息平台建设,“有些信息如果能从网上交流了,那么今后我们就方便许多了。”比如出生,在医院里如果有了很好的信息记录系统,那么出生的情况就很清楚,也许有一天就不用纸质的证明了……“这些都在改进,不能让办证难的问题,让好政策在实施过程中打折扣。”李斌明确表示,要加快改革、改进。“希望各位媒体朋友能对我们的工作多加监督,帮助我们让群众不高兴、不满意的事情尽量改好。我还是那句话,从人民群众最需要的地方做起,从人民群众不满意的地方改起,把我们的工作进一步做好。”

## 全面放开“两孩”没有时间表

目前已有8个省份依法启动实施“单独两孩”政策。同时也有很多人在关注:继“单独两孩”之后,全面放开“两孩”政策,什么时候能够实施,有没有时间表?  
对此,李斌说,“单独两孩”政策制定后,一方面,要完整地解读、宣传好政策,同时也要做好优化妇幼保健资源,加强妇科、产科、儿科基础设施建设,配齐配强专业技术人员,搞好服务,简化程序,方便群众办事等一系列工作,要把好事办好。  
另一方面,她强调,也要看到我们国家人口众多这一基本国情并没有改变。“所以说,政策可以调整,国策不能动摇。”至于时间表,她直言:“没有。”  
李斌表示,卫计委将加强计划生育基层基础工作,密切监测人口变动情况,注意研究解决在



国家卫计委主任李斌 新华社发

# 全面放开“两孩”没有时间表



现代快报记者跑两会 互动热线:96060

## 医改 心急吃不了热豆腐,要扎实推进

李克强总理的政府工作报告中指出,要坚定不移推进医改,用中国办法解决好这个世界级难题。“我觉得这话讲得铿锵有力,使我们进一步坚定了搞好医改的决心和信心。”李斌表示,现在医改进入了深水区和攻坚区,难点还是要啃公立医院改革这块硬骨头,今年的重中之重是推进县级公立医院的改革。  
“改革还得一步步来,要扎实推进,心急也吃不了热豆腐,最终还是要实现人民群众得实惠、医务人员受鼓舞、财政保障可持续的目标。”李斌说,将侧重从四方面推动综合改革:一是制定全国医疗卫生服务体系规划,严控公立医院的标准和规模。  
二是要破除“以药补医”,理顺医药价格。“看似一个医院收入不少,实际上也是个‘过路财神’,好多医院都靠药品、耗材、检查获得主要收入。”李斌认为,要想医院正常运转,价格是一定要改革的,且要使价格合理体现医务人员的劳务技术价值。同时通过支付制度的改革来配合,“总体不会增加老百姓负担”。  
三是要建立完善医院的运行机制、管理机制、人事管理制度等,使医院能够提高运行效率。  
四是要充分调动医务人员积极性,今年要加快研究制定适合行业特点的医务人员的薪酬制度。

## 控烟 任重道远,卫计委机关带头禁烟

“禁烟令”颁布后的首次全国两会备受关注。但不少人觉得周围抽烟的人还是很多。现在控烟的现状如何?  
“吸烟有害健康,控烟任重道远。”李斌表示,我们国家和国际签订了有关的承诺,也认真地在履约,而且也取得了积极成效。今年两会,在公共场所都贴了禁烟的明确标志,在公共场所吸烟的现象很少。李斌透露,下一步卫生计生的各级机关要带头做无烟机关,而且要求在各级医疗机构不能吸烟。同时要积极推动在公共场所禁烟的立法工作,目前方方面面都很支持。

## 记者手记

### “高大上”的记者会,接地气的部长们

财政部部长、农业部部长、卫计委主任,一天3场记者会,与3位国家部委一把手面对面,这是高度忙碌高度紧张的节奏。不过,当一个又一个民生问号被打开,一句接一句精彩语录密集传来,反倒让人觉得每场记者会时间都太短了。  
几乎所有的会上记者,都感受到了三大变化。首先是,部委官员们的“作风”明显变了,没有大道理和整段的法规条文,有时候甚至还会来段幽默,把全场的氛围牢牢地hold住。  
第二个变化,是部委官员们都变“爽快”了。例如,被问到“你吃转基因食品吗”这个问题时,农业部部长韩长赋回答得特干脆,“我也吃转基因食品”,还具体到了“豆油”。卫计委主任李斌被问及全面放开“两孩”的问题时毫不回避:“您问有无时间表,没有。”  
第三个变化,是部委官员们在媒体面前不再吝于感情流露,形象也因此格外鲜活,个人魅力越发凸显。在说到家禽养殖业因禽流感面临全面亏损时,韩长赋连说两个非常,“我对此非常关注、非常着急”。在说到伤医恶性事件时,李斌在强烈谴责的同时,也显出无奈,“毕竟医生不是神仙”……  
当然,在上述三个变化之外,还有值得一提的,那就是,部委官员们个个都是“最强的大脑”,一连串的数据信手拈来。例如韩长赋就列举了一系列数字:“我国一年饲养12亿头猪,其中出栏7亿头,全国的消费量大体上是两个人消费一头猪。鸡是一年饲养量120亿只,大体上一个人消费八九只鸡……”你看,当一个农业部部长,责任不轻吧!

现代快报特派记者 郑春平 项风华 鹿伟 刘伟伟

## 相关链接

历年全国两会  
现代快报紧追部委问民生

### 2010



### 2011



### 2012



### 2013



你点我采马上报  
快报帮你搞活上两会

时而娓娓道来如话家常,时而一针见血直奔症结。昨天,国家卫计委主任李斌答中外记者问,从看病就医,到计生新政,再到立法控烟,莫不是百姓关注的民生话题。而记者们的争相提问,也让这场“亮点扎堆”的记者会更加气氛热烈。  
会上,现代快报记者成功抢得一个提问机会,把一位参与快报“你点我采马上报”栏目互动的市民反映的问题,带到了现场,提问“面对面”。  
现代快报特派记者 郑春平 项风华 鹿伟 刘伟伟

恒大地产 香港联合交易所上市股票代码:3333  
3月女士购房特惠  
马上有新家  
限时抢5套125-135m²现房  
5021元/m² 送1500元/m²精装  
另有部分159-168m²阔景奢华四房特价热销中!  
美丽女人节 相约三月天: 本周末(3.8-3.9)参与魅力女人专场秀,学习彩妆留住青春,体验美甲做时尚达人。  
恒大地产集团 56210555

被信任是一种快乐  
还在等五一?不!  
超级3.15  
彩电跌破1200元  
价保30天 差价双倍返 3月14日-3月16日  
三星40吋彩电 1988元  
预存100元 送32吋液晶电视一台  
电脑特惠风暴(3.7-3.9)  
索尼手机T2  
空调免费检测清洗